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Ερώτηση 
 

Προς: Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: Άμεση λήψη μέτρων και ενεργοποίηση αποζημιώσεων για την καταστροφική 
μείωση της ελαιοπαραγωγής στην Κρήτη λόγω κλιματικής κρίσης 

Σε κατάσταση παραγωγικής κατάρρευσης και οικονομικού αδιεξόδου βρίσκονται οι 
ελαιοπαραγωγοί της Κρήτης, καθώς η τρέχουσα ελαιοκομική περίοδος (2025-2026) 
σημαδεύεται από μια πρωτοφανή μείωση της παραγωγής. Το πλήγμα για τον πρωτογενή τομέα 
του νησιού είναι καθολικό, απειλώντας ευθέως τη βιωσιμότητα των αγροτικών νοικοκυριών και 
την οικονομική ισορροπία της τοπικής κοινωνίας. 

Η Περιφέρεια Κρήτης, με σχετική επιστολή, σας απέστειλε πλήρη και επιστημονικά 
τεκμηριωμένο φάκελο, ο οποίος βασίζεται στη μελέτη της Ειδικής Επιστημονικής Ομάδας 
Εργασίας με τίτλο «Αποτίμηση μειωμένης παραγωγής στην ελαιοκαλλιέργεια της Κρήτης για το 
έτος 2025-2026». Τα συμπεράσματα της μελέτης, η οποία εκπονήθηκε σε συνεργασία με τα 
ερευνητικά και εκπαιδευτικά ιδρύματα του νησιού, είναι αμείλικτα και αποδεικνύουν ότι η 
δραστική μείωση της παραγωγής δεν αποτελεί ευθύνη των παραγωγών, αλλά οφείλεται 
αποκλειστικά σε εξωγενείς, μη ελεγχόμενους κλιματικούς παράγοντες. 

Συγκεκριμένα, η επιστημονική κοινότητα καταγράφει τεράστια απόκλιση της παραγωγής σε 
σχέση με τον μέσο όρο της τελευταίας δεκαετίας, αποδίδοντας την απώλεια: 

1. Στο παρατεταμένο, σωρευτικό υδατικό στρες μεγάλης διάρκειας. 
2. Στο έντονο θερμικό στρες κατά τους θερινούς μήνες. 
3. Στους εξαιρετικά ισχυρούς νότιους ανέμους που επιβάρυναν την κατάσταση, ιδιαίτερα 
στην Περιφερειακή Ενότητα Λασιθίου. 

Η ζημιά εντοπίζεται με εξαιρετική ένταση στο Λασίθι, ενώ πολύ σοβαρά πλήγματα έχουν 
υποστεί οι Περιφερειακές Ενότητες Ηρακλείου και Ρεθύμνου. Αντίθετα, η Π.Ε. Χανίων επέδειξε 
μεγαλύτερη ανθεκτικότητα, γεγονός που επιβεβαιώνει τον πολυπαραγοντικό αλλά καθαρά 
κλιματικό χαρακτήρα του φαινομένου. 

Καθίσταται σαφές ότι με το υπάρχον, αναχρονιστικό θεσμικό πλαίσιο του ΕΛΓΑ, οι παραγωγοί 
αδυνατούν να αποζημιωθούν για τις συνέπειες της κλιματικής κρίσης, την ώρα που η απώλεια 
του εισοδήματός τους καθιστά αδύνατη την κάλυψη των καλλιεργητικών δαπανών για την 
επόμενη χρονιά. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Σε ποιες άμεσες ενέργειες προτίθεται να προβεί το Υπουργείο για την εξέταση του 
φακέλου της Περιφέρειας Κρήτης και την ενεργοποίηση των απαραίτητων μηχανισμών 
κρατικής ενίσχυσης, ώστε να καταβληθούν άμεσες αποζημιώσεις στους πληγέντες 
ελαιοπαραγωγούς; 
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2. Με ποιο συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα σκοπεύει η κυβέρνηση να στηρίξει οικονομικά 
το χαμένο εισόδημα των αγροτών της Κρήτης, διασφαλίζοντας τη βιωσιμότητα της 
ελαιοκαλλιέργειας που αποτελεί βασικό πυλώνα της εθνικής μας οικονομίας; 
3. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει στην αναπροσαρμογή του θεσμικού πλαισίου 
και του κανονισμού του ΕΛΓΑ, ώστε να συμπεριληφθούν οι ζημιές από την κλιματική αλλαγή 
(όπως το παρατεταμένο υδατικό και θερμικό στρες) και να υπάρξουν ουσιαστικά ανταποδοτικά 
οφέλη για τους παραγωγούς; 
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